

好风景“出圈”又“出彩”

——延边州推进文旅融合绽放多彩魅力

本报记者 张伟国 张琰



2023年以来,随着口岸恢复客运通关、中俄免签双向重启,经琿春口岸开展跨境游的游客人数实现稳步增长,越来越多的俄罗斯游客来到琿春旅游、购物、品尝美食,尽享边境小城的多彩活力。琿春市委宣传部供图



占地面积近50公顷的延吉恐龙王国集科普教育、主题娱乐、动物生态、表演演艺、创意产品、度假休闲为一体,这个综合型恐龙文化主题乐园是外地游客到延吉必打卡的旅游目的地。延吉市委宣传部供图



位于龙井市的蘑菇村产业园内设有综合体验中心、观光休闲、研学实践、主题园林、特色景点、沙滩游乐及餐饮等各种区域,游客们可以在这里体验采摘蘑菇、沙滩稻香湖、CS对战、沙滩地形车、脚踏小游船等娱乐项目。龙井市委宣传部供图

延边,是一个历史悠久、文化厚重、资源丰富、幸福和谐的地方。在这里,一步一景,城乡皆美,一幅文旅融合的画卷正徐徐铺展。

进入7月以来,延边州迎来旅游“黄金期”,游客源源不断涌入,感受边境的独特魅力和勃勃生机。

盛夏的延吉,花团锦簇,绿意盎然。走进中国朝鲜族民俗园,随处可见身着朝鲜族服饰的游客,穿梭于青瓦白墙的院落里,抬眸挥手间皆是风景。在民俗园里当一天“公主”,在延大网红弹幕墙前,手持一杯印有“延吉”字样的咖啡,拍一张照片已经成为一种时尚。

来自四川的姑娘庞娟身着白裙绿衣,长辫子上别着美丽的头饰,正在和家人开心地视频连线:“我穿着民族服装漂亮吗?这里可好玩了!”

在中国朝鲜族民俗园南侧,融合恐龙文化打造的延吉恐龙王国占地面积近50公顷,是集科普教育、主题娱乐、动物生态、表演演艺、创意产品、度假休闲为一体的综合型恐龙文化主题乐园。园区包含“延吉历史文化博物馆、金岛艺术剧院、欢乐水世界、恐龙欢乐园”四大场馆和“旧石器时代、侏罗纪世界、中国朝鲜族风情区、动物王国、环湖景观区”五大主题区。自2022年7月12日开园以来,累计接待游客133.7万人次,成为了外地游客到延吉必打卡的旅游目的地。

在龙井市东城光东村,一批一批的研学团在讲解员的带领下走进村史馆和稻田间,充分感受在乡村振兴战略背景下,新时代新农村的变化。

在村史馆里了解光东村的起源、发展和历程;欣赏民族传统服饰、手工艺品和艺术作品;研习民族文化,品尝民族特色

美食,并体验美食的制作;学习各民族在共筑中国梦过程中的团结协作和共同奋斗的精神,培养学生的民族团结意识,促进各民族之间的交流与融合。光东村作为全国中小学校外研学实践教育基地、国家级农耕文化实践营地、吉林省青少年爱国主义教育基地,为学生们开展各类研学活动提供了良好的环境。

琿春市作为我省唯一对俄口岸城市,凭借得天独厚的旅游资源吸引了大批国内外游客聚集,异国风情、特色美食、便捷服务……无一不让国内外游客感受到“醉美琿春”的独特魅力。

在琿春口岸出入境大厅,许多俄罗斯游客正在排队通关。延边中铁国际旅行社常年运营俄罗斯旅游团,以文化、体育交流为媒介,每年接待俄罗斯游客2万余人次。该公司总经理李胜说:“目前整个景区景点包括饮食,对俄罗斯游客非常有吸引力,尤其是放假期间,少年儿童过来交流的也比较多,体育交流、舞蹈交流团队比较多,延吉恐龙王国、中国朝鲜族

民俗园都是必去的地方。”

“我来过很多次,就像回家一样,琿春的人非常热情。我们都喜欢来这里旅游,享受美好假日,中餐真的很美味。”俄罗斯游客尼娜说。

记者从琿春市口岸管理服务中心了解到,自6月以来,经琿春口岸出入境的人员数量持续攀升,特别是赴俄出境旅游团队不断增多,单日客流量突破5000人次,日均过客人数量年初以来新高。

近年来,延边州委、州政府坚定实施“旅游强州”发展战略,围绕旅游“千亿级产业”攻坚目标,打造了系列文旅新业态、新场景、新玩法、新IP,赋予浓厚的人文价值和情绪价值,形成“人无我有、人有我优”的特色优势,让延边在全国激烈的市场竞争中“出圈”又“出彩”。今年5月,延边州连续上榜中国

美好生活城市——全国十大魅力打卡之城、年度美好焕新城市、2024年中国最向往的旅游目的地;6月,延吉市、安图县入围2024年全国县域文旅融合综合竞争力100强榜单,敦化市入围2024年全国县域文旅融合发展潜力100强榜单;7月,延边州入选中国最具潜力文旅城市。

图们市工业经济企稳向好势头足

稳龙头 扩增量 抓服务

本报讯(记者王雨)今年以来,图们市按照“龙头企业要稳、规模以上企业要增、中小企业要强”的工作思路,始终把工业稳增长作为首要任务,常态化解决掌握企业在经营过程中存在的困难和问题,为工业企业发展“保驾护航”,助推工业企业高质量发展。上半年,全市规模以上工业实现产值9.3亿元,同比增长7.7%。

聚焦“图强+双循环”理念和“345”工程发展主线,图们市大力实施“1+3+10”重点企业培育,对1户产值超4亿元企业、3户产值超1亿元企业及10户产值在5000万元至1亿元企业,逐个企业、逐个项目研究推进,持续对企业实行“一企一策”跟踪服务。全力确保图们桥林服饰有限公司、延边弘润服饰有限公司、图们一同机电有限公司等企业的良好增长态势和强大动力不减,帮助企业科学排产、调优结构、扩大销售,破解发展瓶颈,抓牢可靠增量。上半年,服装鞋帽产业完成产值2.52亿元,同比增长46.5%。

延边弘润服饰有限公司是具有图们地方特色的服饰生产企业,2019年3月入驻图们经济开发区(边合区)工业园区。近年来,在图们市委、市政府和边合区管委会的关心支持下,企业上缴税收从0元上升至1100万元。

“一直以来,图们市委、市政府始终如一支持企业发展。”延边弘润服饰有限公司董事长汪芳深有感触地告诉记者,受到整体的经济环境影响,企业的订单量也有一定幅度的波动,给企业的生存和发展带来了不小的挑战。但在图们市委、市政府的帮助下,企业从未停工、停产。每周都有专门工作人员对接,了解企业遇到的问题及需求,让他觉得很暖心。得益于政府的大力支持,上半年,企业产值同比增长38.8%。

图们市狠抓规模工业企业培育,将延边州图们市君杰服装有限公司、延边泓钰桥涵水泥制品发展有限公司等6户企业纳入入规统培库,把准申报时间节点,对符合申报条件的企业建立帮扶指导措施,及时实行“一对一”专班盯单,做到成熟一个升规一个,争取新增一批企业入规,尽快形成新的增长点。有效发挥新建入库企业对工业经济增长的“杠杆”效应,形成拉动工业经济发展新动能、优化工业产业结构新力量。目前,吉林峰盛矿业有限公司已于3月“升规入统”,上半年实现产值3452万元,拉动规上工业总产值增速4个百分点。

托起残疾人稳稳的幸福

本报记者 代黎黎

“同唱一首歌、同跳一支舞、同吃一桌饭、同过一个节”,这是延边残疾人文体活动中心经常呈现的场景。能参加各种文化、体育、娱乐活动,可展现自尊、自强、自立、自信的精神风貌,这个总面积600平方米,配套设施完善、功能齐全的专用活动场所,让残疾人开启了崭新的生活,托起了他们稳稳的幸福。

近日,延边残疾人文体活动中心人潮涌动,热闹非凡。在2024年延边州残疾人坐式排球巡回赛中,紧张激烈的比赛扣人心弦,现场不时传出“加油!加油!”的呐喊声。

延边是我省唯一开展坐式排球联赛的地区,自2017年以来,该中心每年都会承办这项赛事,让更多的残疾人在汗水与拼搏中绽放精彩,收获快乐。

“活动空间宽敞明亮、卫生环境也干

净整洁,还配备了各式各样的健身器材,我们都愿意来。”残疾人徐先生笑称,不仅可以锻炼身体,还能认识新朋友,真挺好!

延边残疾人文体活动中心是由延边州残联与延吉市河南街道统筹利用社会资源,采取资源共享、共建共用的方式打造而成,目的是为了满足不同时期残疾人的文化生活需要,丰富他们的文化体育生活。

如今,这里坐式排球场地、乒乓球场地、健身场地、活动室、音乐教室等一应俱全,全年免费向各类残疾人开放,还提供指导和培训,让他们有机会相互倾诉、分享经验,感受到家的温馨和归属感。

“我和我的祖国,一刻也不能分割,无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”循着悠扬的歌声,记者来到了该中心的音乐教室,只见20余名残疾人正在认真

地歌唱。经询问得知,授课老师中海月也是一位残疾人,她从事音乐教学已有30余年,每周都会义务给残疾人上课、排练,带领大家参加各类文艺演出。

中海月认为,音乐学习既能够陶冶情操,又能够提高自身素质,还能够提升幸福感。她说,越来越多的残疾人通过学习,生活变得丰富多彩、有滋有味。

“我每天到这里‘上班’,心情愉快,生活过得很充实!”残疾人白女士告诉记者,她以前从未接触过乒乓球,后来常来训练,还曾取得两届省残运会女子站式乒乓球第一名的好成绩。

同样获得满满感的还有55岁的残疾人全先生,多年前因车祸导致右胳膊截肢,身体的残疾让他的生活一下子跌入谷底,使他难以与人交流,不能很好地融入社会生活。后来,他在朋友的帮助下

积极参加各种活动,丰富了精神文化生活,现在的日子越来越有盼头,脸上的笑容也多了起来。

“一直以来,我们秉承凝聚残疾人、服务残疾人、活跃残疾人的宗旨,聘请了专业乒乓球、羽毛球教练进行指导训练,组建了舞蹈队、合唱队、坐式排球队,定期组织开展多彩的文体活动,丰富了残疾人的精神文化生活。”据延边残疾人文体活动中心主任李春子介绍,该中心先后获评“省级残疾人文体活动示范点”“国家级残疾人体育健身活动示范点”等多项荣誉。现在,每天都有近百名残疾人前来,大家在活动中动起来、乐起来、强健起来,身心受到极大鼓舞。

“以‘无障碍’助‘有爱’。近年来,延边州大力发展残疾人文化体育事业,残疾人的基本公共服务均等化水平持续提升,平等参与社会生活的条件和条件不断优化。目前,全州各县市都已建设残疾人文体活动室并投入使用,通过开展各种丰富多彩的文体活动,让残疾人走出家门融入社会,积极营造适宜残疾人特殊人才发展的浓厚氛围,切实提高残疾人的幸福感、获得感。”

龙井市持续推进项目建设 奏响“奋进曲”跑出“加速度”

本报讯(记者张敬源)畅通城市“动脉”、壮大新经济、补齐民生短板……连日来,记者走进龙井市各大项目建设现场,实地感受全市上下大抓项目、抓大项目的浓厚氛围。

近日,龙井市产城融合项目圣水龙山国际康养新城建成运营,为全市康养产业高质量发展注入新动能。

该项目总投资38亿元,建筑面积为55万平方米,是根据《吉林省“十四五”医药健康产业发展规划》谋划的重点产城融合项目,以“医养”为核心,以“社区”为基础,以倡导“健康生活方式”为宗旨,搭载最新的国际CCRC康养模式(一站式康养服务社区),内设三甲医院、旅游集散中心、室内室外温泉酒店、民俗商业街、露营市集,配以社区化酒店式管理体系,配备健康管家、生活管家、快乐管家的贴心服务,着力构建医

疗康养、文化康养、生态康养、旅居康养、社区康养五位一体的“全龄康养”旅居福地。目前,一期已经完成投资12亿元,建筑面积14万平方米,建成别墅、门市和酒店式公寓等房屋794套,可入住2000余人。

项目强、产业兴,则经济旺。今年以来,龙井市以推动经济高质量发展为引领,牢固树立“项目为王”“创新为先”的发展理念,立足龙井“三主两辅多点支撑”产业布局,统筹发展医药健康、食品加工、纺织服装三大主导产业,通过龙头企业抓提升、停产企业抓盘活等方式,加速经济转型发展运行。

记者在计划投资3.36亿元的木制品深加工产业园基础设施项目建设现场看到,各类工程车辆穿梭其中,160多名工人正在紧张作业。该项目于2023年3月开工建设,主要建设木材加工车

间、研发中心、设备用房、配套用房、仓库等,将引进20条世界先进的木质刀叉勺生产线。

“目前,公司已与国内外知名餐饮公司达成合作意向,项目竣工投产后,木质刀叉勺产品年产量可达30万个,将积极赋能龙井高质量发展。”据该公司经理秦雅琳介绍,产业园建成后由铭星霖木业有限公司运营,预计今年“十一”之前建设完成,投产之后预计园区年产值在1.5亿元左右。

龙井市坚持把项目建设作为高质量发展的生命线,全力推动重点项目开工,营造争先恐后抓项目、凝心聚力谋发展的浓厚氛围。

项目计划总投资3.2亿元,占地面积6公顷,分两期建设。一期主要建设专家科研楼、药品加工车间、保健品加工车间、仓储库房,以及10栋现代化熊胆采集车间和1栋职工宿舍楼,主要生产产品为熊胆粉、熊胆粉牙膏、熊胆滴眼液、熊胆痔疮膏等,一期预计实现年产值1.75亿元。

“项目于今年3月份开工,目前已完成1、2、3、4号熊胆采集车间建设工程,5、6号熊胆采集车间基础浇筑工程,围墙工程,药品加工车间墙板安装工程,观赏区熊舍建设工程。正在进行5号熊胆采集车间主体建设工程,观赏区栈道铺设工程,药品加工车间屋面安装工程,场区地面硬化工程,熊舍焊接工程,博物馆及表演中心基础开挖工程。”项目相关负责人告诉记者,建成后,企业可年生产加工熊胆汁20吨、熊胆粉2吨,养殖黑熊1200头,带动550人就业。二期预计2026年开工建设,主要扩建保健品加工厂、建设医药博物馆等。

据了解,上半年龙井市民间投资累计完成2.5亿元,增速超10%。45个重点项目中,累计开工项目29个,开工率64.4%。其中,新开工项目15个,开工率48.4%;续建项目14个,复工率100%。